
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi                                                  kancelaria@minrol.gov.pl
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa                                                          www.gov.pl/rolnictwo
+48 22 250 01 18

Sekretarz Stanu
Stefan Krajewski

Warszawa, 03 września 2024 r.
znak sprawy: DPB.dl.058.4.2024

Pan
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Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Dotyczy: zapytania poselskiego nr 1040 złożonego przez posła Krystiania Łuczaka 

w sprawie zespołu mającego na celu określenie sposobu szacowania szkód 

wywołanych przez ptaki i inne zwierzęta chronione.

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z zapytaniem poselskim złożonym przez posła Krystiania Łuczaka z dnia 
23 sierpnia 2024 r., skierowanym do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, 
przedstawiam poniższe stanowisko.

Problem szkód wyrządzanych w gospodarstwach rolnych i rybackich przez zwierzęta 
chronione jest dostrzegany przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW), a 
wszelkie informacje do nas docierające są wnikliwie analizowane.

Pragnę jednocześnie zauważyć, że przepisy w zakresie objęcia danego gatunku 
ochroną gatunkową, a tym samym wiążących się z tym zakazów, bądź też możliwości 
wydania od nich odstępstw oraz regulacje pozwalające na wypłatę odpowiednich 
odszkodowań, uregulowane zostały w ustawie o ochronie przyrody (1) i zgodnie z 
ustawą o działach administracji rządowej (2) znajdują się w kompetencjach Ministra 
Klimatu i Środowiska.

Niezależnie od tego MRiRW współpracuje z Ministerstwem Klimatu i Środowiska 
(MKiŚ), celem wypracowania możliwie najlepszych rozwiązań w zakresie wypłaty 
odszkodowań za szkody wyrządzone m.in. w uprawach na gruntach ornych i stawach 
hodowlanych przez ptaki prawnie chronione.



W tym celu odbyły się spotkania grupy eksperckiej do spraw wypracowania 
rozwiązań w zakresie szacowania szkód w uprawach rolnych i stawach rybackich 
powodowanych przez ptaki.

Ponadto MRiRW zawnioskowało do MKiŚ, aby umożliwić wypłatę odszkodowań za 
ww. szkody w oparciu o art. 126 ust. 12 ustawy o ochronie przyrody. Zgodnie z tym 
przepisem Rada Ministrów może określić, w drodze rozporządzenia, inne gatunki 
zwierząt chronionych wyrządzających szkody, za które odpowiada Skarb Państwa, 
kierując się potrzebą utrzymania ochrony gatunkowej zwierząt zagrożonych 
wyginięciem i wyrządzających szkody w gospodarce człowieka.

Pragnę zapewnić, że MRiRW podejmuje wszelkie możliwe starania aby ww. 
rozwiązania w zakresie wypłaty odszkodowań za szkody wyrządzane przez ptaki 
zostały wdrożone. Należy mieć jednak na uwadze, iż jest to problem złożony, który 
wiąże się m.in. z potrzebą zapewnienia odpowiedniego finansowania z budżetu 
Skarbu Państwa. 

Z wyrazami szacunku

Stefan Krajewski

/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2023 r. poz. 
1336 z poźn. zm.) 

(2) Ustawa z dnia 4 września 1997 r o działach administracji rządowej (Dz.U. z 
2022 r. poz. 2512 z poźn. zm.)

Do wiadomości:

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
2. Ministerstwo Klimatu i Środowiska
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